

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS: ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—  
Fél évre „ 220.— | Egy hóra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — 10-20

## Bánffy Miklós gróf külügyi expozejája

### A nemzetgyűlés ülése

Budapest, május 10. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 után nyitja meg Rakovszky István elnök. Jelenti, hogy Rassay Károly napirend előtti felszólalásra kért engedélyt. Tekintve, hogy most a költségvetés vitája folyik, a Ház belátására bizza, megadja-e az engedélyt.

Szilágyi Lajos: Persze, tizenegyet nyitják meg az ülést tíz óra helyett!

Elnök Szilágyit rendreutasítja. Szilágyi Lajos és Ugron Gábor egyszerre kiáltja: Nem az elnökre értem.

Elnök mentegetőző mozdulatot tesz és mosolyogva szól: Akkor visszavonom a rendreutasítást.

A Ház Rassaynak megadja az engedélyt a felszólalásra.

Rassay Károly: A vasárnapi lapokban nyílt levél jelent, amely bizonyos ellenforradalmi pénzek elszámolását követeli. Erdemben nem kívánok nyilatkozni az ügyről, ezt a nemzetgyűlés belátására bízom.

Meskó Zoltán: El kell számolni! Az ország pénzéről van szó!

Rassay Károly: A nyílt levél bizonyos parlamenti vizsgálóbizottságra hivatkozik. Tudtommal a nemzetgyűlés nem küldött ki vizsgálóbizottságot. Meg kell állapítani, hogy a nemzetgyűlés semmiféle vizsgálóbizottságot nem küldött ki, mert nem tekinthető parlamenti bizottságnak az előző kormány által kiküldött az a néhány ur, aki in camera chanitatis beszélgetés közben szivarfüst mellett intézte el ezt az ügyet.

Elnök: Kénytelen vagyok visszatérni Szilágyi Lajos közbeszólására. A rendreutasítást visszavontam, miután tévedésen alapult. De meg kell említeni, hogy már több ízben megkísértem az ülés megnyitását a kitűzött időben, de ilyenkor soha nem volt határozatképes a nemzetgyűlés. Kérem a képviselő urakat, hogy pontosan jelenjenek meg.

Jelenti még az elnök, hogy a pénzügyminiszter értesítése szerint a költségvetés tárgyalásának idejére Kállay Tibor dr. államtitkár van jelen, mint szakértő.

### Mi lesz a választójog reformjával?

Gaál Endre a költségvetési vita első szónoka. Kéri a belügyminisztert, tájékoztassa a nemzetgyűlést arról, milyen stadiumban van a választójogi reform előkészítése. Kérdezi továbbá, mi lesz a közigazgatási reformmal, mikor akarja a miniszter a törvényhatósági választásokat elrendelni. A miniszterelnök expozejában a demagogia ellen szólt. Ez helyes, de az a kérdés, hol kezdődik és hol végződik a demagogia.

Rassay Károly: A Sörház-utcában!  
Budaváry László: Visszautau-

sitom! Hagyják már békén az Ebredőket!

Gaál Endre: Egyes vármegyékben a főispánok elrendelték a törvényhatósági képviselőválasztásokat. (Elnök zaj és ellentmondások). Kérdezi a miniszterelnököt, mennyi időtartamra tervezi a törvényhatósági testületet, mikortól számítja az annak juttatott két esztendő. (Nagy zaj).

A miniszterelnök programjában jelzett nagy kérdéseket mielőbb el kell intézni és azután fel kell oszlatni a Házat. Olyan választójogi reformot kíván, amely biztosítja az értelmiség vezető szerepét. Követeli a nők aktív és passzív választójogának a legnagyobb mértékben való korlátozását. (Nagy zaj és ellenmondások a keresztényparton). Választójogot csak olyan nőknek adna, akik felső leányiskolát végeztek. (Nagy zaj a baloldalon). Híve a közszégi és titkos választásnak.

Dinich Vidor: A jogrend első feltétele, hogy a kormány a törvényesség alapján álljon és ne a kivételes törvények leple alatt működjen. A magántulajdont respektálni kell. Artatlan embereket nem szabad üldözni csak azért, mert valakinek nem tetszik a képe, vagy mert esetleg kellemtelen tanu tehet. Jöjjön a sajtótörvény mielőbb, büntesse a vétkeseket, de a hozzá nem értő emberek cenzúra terrorja alatt ne nyögjön tovább a sajtó. Hogy lehet itt jogrendről beszélni, mikor annyi a kiskirály!

### A külügyminiszter expozejája

Bánffy Miklós gróf külügyminiszter: Amikor először szóltam fel, reflektálni akar azokra a nagyérdékű beszédekre is, amelyek eddig elhangzottak.

Politikánk szükségzerű következménye az összes entente-hatalmak ama megingathatatlan akaratának, hogy a párisi békét végrehajtsuk. A magyar külpolitika vezetése az egyedül lehetséges realpolitika alapján áll, ha ez részleteiben fájdalmas is.

A kormány igyekszik elkerülni mindent, ami a szomszédainkkal való hibákon kívül feszült viszonyt elmérgesíthetné. A békelelkűség szellemét akarják bevezetni a gyűlölködés légkörébe. Elsősorban a kereskedelmi szerződések megkötésével törekszünk a gazdasági érintkezés helyreállítására. A gazdasági érintkezést helyreállítjuk Németországgal, mely épügy szenved, mint mi s tekintettel leszünk súlyos helyzetére. Szerződést kötöttünk Svájcjal és Lengyelországgal, amelyhez a hagyományos rokonszeny szálai fűznek. A szomszédainkkal való gazdasági tárgyalások elé készséggel tekintünk, ebben is eleget téve a nyugati hatalmak ama kívánságának, hogy a megrendült

gazdasági rendet a közvetlen érintkezés által minél előbb helyreállítsuk.

Legfőbb kötelességünk örködni azon, hogy elszakított véreink el ne tiporlassanak. Millerand annak idején hozzánk intézett levele nem egyedül Franciaország, hanem az összes szövetséges főhatalmak nevében iratott alá. Csúpan a viszonyok mérlegelése alapján léphetünk összeköttetésbe szomszédainkkal, közvetlen tárgyalásokat kívánunk velük folytatni: és ugyanabban a szellemben akarjuk megoldani Nyugat-magyarország kérdését is. Hasonlóképen akarjuk rendezni a függő kérdéseket is, amelyek Auszriától való elszakadásunk után támadtak.

A kisebbségek jogait az erre vonatkozó megállapodások értelmében fogjuk tiszteletben tartani, amelyek a békeszerződés igen fontos tartozékai. Ezeket az elveket az angol felsőházban lord Balfour, lord Cecil és lord Brice Anglia nemes hagyományaihoz híven hangoztatták az elnyomottak érdekében. Mi magunk a legteljesebb kisebbségi szabadság álláspontján állunk. Ki kell építenünk ezt a védelmet szélesebben és részletesebben, mert nem elegendő, ha csak általános elveket tartalmaz. Ha a nemzetek szövetsége meg akar felelni feladatának, foglalkozzék a kisebbségi jog kodifikálásával.

Apponyi Albert fényesen fejtette ki azt a kötelességet, amelynek határára belől ezekre az elvekre rá kell helyezkedni és Andrássy Gyula is lefektette azokat az alapelveket, amelyek a kisebbségek védelme szempontjából fontosak. Amíg a nemzetek szövetsége valóban cselekvő tényező lesz, addig is a békeszerződéseket aláíró hatalmakra hárul a kötelesség, hogy a nemzetek szövetségének hatáskörét betöltsék.

A külügyi vezetés a háboru alatt és a háboru előtt nem volt magyar. Sokszor tapasztalta a legnagyobb elkeseredést a magyar diplomatáknál, mert olyan szellemben voltak kénytelenek dolgozni, amely nem az övéké.

Ami a magyar sérelmeket illeti, azok oly nagyszámban vannak, hogy rájuk most bővelben nem terjeszkedhetik ki. Keresi a kapcsolatot a népszövetséggel, hogy ezek miatt intervencionáljon.

Baranya kérdését súlyosítja teszi, hogy a jugoszláv államhatalom is hozzájárul ahhoz, hogy a lakosságot ijesztgesse, mintha a magyar állam bosszút akarna gyakorolni. Kijelenti, hogy amint a kormány itt bent a jogrend alapján áll, ott sem akar a kormány az igazság útjáról letérni.

Lord Carson beszéde az angol felsőházban arra készíti, hogy újabb adatokkal szolgáljon annak bizonyítására, hogy Magyarországnak a háboru felidézésében része nem volt. A bolsevisták kiadták az orosz cári külügyminiszterium titkos jegyzőkönyveit,

amely szerint letárgyaltatott a közel jövőben bekövetkező háboru minden részlete. Az európai háboru előkészítése a külügyminiszter feladata — mondta Sassanov. — Ez bizonyítja, hogy Magyarországnak semmi része sem volt abban. Olyan világkatasztrófáknak, mint amilyenek tanui voltunk, világokat mozgató okai vannak és a jövőben is ezektől függ az emberiség sorsa.

Három világhatalom van ma: Anglia, az Egyesült Államok és Japán. Ezek küzdelmei és szövetezései irányítják a világot és Európa népeinek a helyzete a szerint alakul, hogy miképpen értékesül az ő erejük a nagyvilág erőviszonyaihoz. A negyedik hatalom lenne Oroszország, ha feltámad majd és megmenekül mai áldatlan helyzetéből. Oktalanság lenne lebecsülni azt az erőt, amelyet a feltámadt Oroszország képvisel. Ezt a feltámadást mi örömmel fogjuk üdvözölni.

Európában Franciaország visz vezető szerepet, amely első helyen áll katonai ereje szerint is. Befolyását kiterjeszti a környező államokra. Reméljük, hogy ezt a megértő méltánylás szellemében teszi.

Romániának, Jugoszláviának és Csehországnak a hatalma megnövekedett, amíg Magyarország lakosainak száma: nyolc millió. Maga a béke a könyörtelen parancs békéje volt. A kép, amelyet ma látunk, sötét, de nem bizonytalan, nem csüggedéssel, hanem reménységgel tölt el. Annyi megpróbáltatás után és talán előtt meg nem törve, nemzeti érzésben megerősöndve állunk. Itt Európa keletén a mi csekély erőnk érték. Érték százados kulturánk, érték férfias elszántságunk és azon képességünk, amellyel igazságunkkal a világ elé lépünk. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps.)

Az elnök ezután szünetet rendelt el.

### Sréter István a jövő tisztikarról

Szünet után Sréter István szólt fel. A trianoni békeszerződés rövidesen életbelép és ennek le kell vonni a konzekvenciáit. A kérdés, amelyről szólni akar, az, hogy miképpen állítsuk össze az 1750 főnyi tisztikart. Minden hadsereg gerince a hivatásos tisztikar; ha az egészséges, akkor egészséges az egész hadsereg, ha a csontozat beteg, összedől a hadsereg és összedől az egész nemzeti élet. Mindenkinek kötelessége minden áldozatot meghozni tehetségéhez képest a tisztikarért.

A hadsereg ne csináljon osztálypolitikát, ne csináljon személyi és családi politikát, a tisztikarnak csak egy kötelessége van: beületesen megtartani az esküt, amit a kormányzónak tett. A nemzeti hadseregben csak olyan hivatásos tisztiek legyenek alkalmazhatók, akik az októberi lázadás előtt

már magyar állampolgárok voltak, a magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják és akik a legénységnek magyar szellemben való nevelésére képesek. Különösen fontosnak tartom azt, hogy a nemzeti hadseregben ne lehessen tiszt az, aki részt vett az októberi lázadásban és részt vett a vörös zászlók alatti felvonulásokban. A zsidókérdést a hadseregben nem lehet általánosságban szabályozni, ha jók és bevalók, akkor szolgáljanak, ha nem jók, akkor kell tennünk magunkat minden és ki kell őket onnan szorítani, a költségvetést elfogadom. (Taps, éljenzés a kisczapatárton).

Janka Károly elfogadja a költségvetést.

A vitát holnap folytatják.

## A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése

Hétfőn délután fél 4 órakor tartotta az évi első rendes közgyűlést a kereskedelmi és iparkamara Szent-Királyi Tivadar elnökölésével a kamara tagjainak élénk részvétele mellett.

Radó Rezső dr. titkár előadásában az elnöki előterjesztések során örömmel vette tudomásul a közgyűlés Hegyeshalmi Lajos kereskedelemügyi miniszter beosztó leiratát, melyben az ország közgazdaságának rekonstruáló munkájában a kamarák számára jelentős közreműködést biztosít, valamint Hegedűs Loránt pénzügyminiszter köszönőlevelét, melyben nehéz munkájához a kamara támogatását kéri.

Örömmel fogadta a közgyűlés Dávidházy Kálmán beltagnak az iparos szakosztály elnökévé történt megválasztását s a miniszter által történt megerősítését.

Az elnöki tanács és a közös bizottság javaslatára a közgyűlés egyhangúlag elhatározta a vezető titkári elnevezés helyett a főtitkári elnevezés rendszeresítését a kamara első tisztviselőjének rangmegjelölésére, egyúttal Radó Rezső dr. főtitkárnak a kamara iránt mindenkor példás odaadással teljesített szolgálataiért meleg elismerését fejezte ki.

A kamara beltágjainak indítványa folytán az elnöki tanács és a közös bizottság javaslatára a közgyűlés egyhangú határozattal megválasztotta a kamara helyettes titkárnak Harsányi Imre dr. városi I. oszt. rendőrkapitányt, kinek kiváló képességét, nagy munkaszeretletét és ügybuzgalmát meleg elismeréssel emelték ki a kamara tagjai a meghívása iránt előterjesztett javaslat után. A választás után Harsányi Imre dr. helyettes titkárt Szent-Királyi Tivadar elnök üdvözölte meleg és eddigi köztisztviselői munkásságát elismerő szavakkal. Harsányi Imre dr. megválasztását megköszönve, programjával a munkát s az intézmény iránti hűséget és lelkiismeretességét jelölte meg.

Megalakította a közgyűlés a kamara állandó bizottságait az elnöki tanács és közös bizottság javaslata alapján.

Kimondotta a közgyűlés a törzsfizetések rendezésének szükségességét. A kamarai intézmény iránti odaadó, kiváló szorgalmas munkásságuk elismerésül dr. Radó főtitkárnak 5000 kor., Bujdosó Gábor számvevőnek 2000 kor., Péntek Gizella nyilvántartónak, Vajna Aranka iktatónak 1000—1000 korona nyugdíjba számító személyi pótlékot szavazott meg a törzsfizetések rendezésétől

**Különlegességek a legolcsóbb árakon!** Állandóan friss pörkölt kávék, a híres »Mágnás-keverék«, saját tea keverékek, csokoládék, kakao, saját gyártmányú ill. töltésű borok, rumok, likőrök, cukorkák, fűszerek stb.

függetlenül a közgyűlés egyhangú határozattal. Elismerését fejezte ki a közgyűlés szorgalmas munkájukért a kamarai hivatal napidíjasainak.

Az iparosok nyersanyagszükségletének ellátása ügyében Szántó Győző beltág indítványára felterjesztést intéz a közgyűlés a központi szervek sérelmes eljárásai miatt.

Elfogadta a közgyűlés a kamara 1920. évi zárszámadásait.

Zelinger Ede beltág indítványára felterjesztést intéz a közgyűlés a munkásbiztosító pénztár paritásos alapon erős átlami felülgyelet mellett leendő átszervezése és az Országos Pénztár megszüntetése iránt a népjóléti és kereskedelmi miniszterekhez, szükségesnek tartja ez intézmény megővését minden pártpolitikai szemponttól.

Szántó Győző beltág indítványára felterjesztést intéz a közgyűlés az ellátatlanok termény-szükségletének biztosítása érdekében.

A hadinyereségadó kivetések revíziója iránt megindított akciót a közgyűlés támogatja s az országos gyűlés összehívását sürgeti. Szenes Adolf szolnoki kamarai tag indítványa folytán a közgyűlés felterjesztést intéz a hadiköl-

csönköttvények 5 százalékos kamatozásának biztosítása érdekében.

Elhatározta a közgyűlés a debreceni keresk. tanintézet, a debreceni fémipari szakiskola és más ipari szakiskolai ösztöndíjak kiírását.

Debrecen szénellátásának kérdésénél helyesléssel fogadta a közgyűlés a kamara részéről megtett lépéseket. Falk Lajos alelnök rámutat Radó dr. főtitkárnak ez ügyben kifejtett eredményes munkájára, melyet a közgyűlés elismeréssel vett tudomásul.

A budapesti Keleti vásár érdekében kifejtett propagandát a közgyűlés helyeslőleg vette tudomásul.

Az ipartörvény reformjával kapcsolatban a közgyűlés felterjeszté az ipartestületek részéről beadott javaslatokat, a reformtervezetet teljesen átdolgozandónak tartja.

A kereskedő ármérséklését a közgyűlés szabályokkal nem tartja megoldhatónak, ezt elintézi a szabad verseny.

A kisiparosok hadseregszállítása ügyében felterjesztést intéz a honvédelmi miniszterhez.

A közszállítási számlák sürgős kifizetése érdekében tett eredményes lépéseket a közgyűlés helyesléssel vette tudomásul.

## Schiffman Salamon kalandja a katonai bíróság előtt

Adebreceni katonai törvényszék ma délelőtt tárgyalta Koszorus Ferenc főhadnagy pörét, aki ellen a katonai ügyészség súlyos testi sértés büntetés, személyes szabadság megsértése, rágalmozás és hivatalos hatalommal való visszaélés címén emelt vádat. Pogrányi százados ügyész felolvasta a vádiratot, amelyben azzal vádolja Koszorus főhadnagyt, hogy 1920 december 21-én Schiffmann Salamon debreceni kereskedőt a Szolnoktól Debrecen felé haladó vonaton levetkőztette, összeverte és a vonatból kidobatta.

Agrik százados-hadbíró tárgyalásvezető kérdéseire Koszorus főhadnagy kijelentette, hogy a vád tárgyává tett bűncselekményekben nem érzi bűnösnek magát. Hozzá sem nyult Schiffmannhoz, pusztán igazolásra szólította fel, mert gyanusnak találta. Az igazoltatáshoz joga volt. Egy Csehországba szóló utazási igazolványt talált Schiffmannal, valamint Pető Pál volt rendőrkapitány erdélyi címét találta nála s ezek után még inkább gyanusnak tartotta. Elvette igazolványait és kijelentette, hogy Debrecenben átadja a rendőrségnek. A vonaton lévő köztűz nagyon tüzes lett a hangulat Schiffmann ellen. Egy földműves kirántotta a kését és le akarta szurni, ő azonban ezt megakadályozta. Schiffmann, miután Kisujszállást elhagyták, magától ugrott ki a kocsiából. A vonaton különben csak katonának volt szabad utazni.

Schiffmann Salamon sértettet hallgatta ki ezután a katonai törvényszék. Schiffmann Salamon elmondta, hogy Turgonyban beszélt abba a vagonba, amelyben ő utazott. Koszorus főhadnagy, egy civil kíséretében. Ráfogta Koszorus főhadnagy, hogy láncos, valutasiber és megparancsolta, hogy vetkőzzék le meztelenre. Amíg levetkőzött, mindketten ütötték, a civil kézzel, a főhadnagy pedig gumibottal. A bot súlyos ütéseit felső és alsó ajkát egészen összetörték. Kisujszálláson feladták rá télikabátját,

ingével és lábravalójával pedig összekötötték kezét és lábát és amikor a vonat Kisujszállástól már pár kilométernyire volt, kidobták a vonatból. Két katona dobta ki, a vádolt parancsára.

Koszorus főhadnagy fentartja vallomását. Nem parancsolta meg Schiffmannnak, hogy vetkőzzék le. Schiffmann maga vetkőzött le, hogy megmutassa, hogy nincs nála semmi.

Ezután a tanúk kihallgatása következett.

Nagy Sándor vonatvezető elmondja, hogy az esetet később hallotta a vasutasoktól. A vonaton civilnek nem volt szabad utazni. Koszorus főhadnagy mondta neki, hogy igazolványokat és 2000 koronát vett el a zsidótól s hogy a pénzt a szegények között osztja ki.

Kovács András kalauz kijelenti, hogy tanuja volt Schiffmann megmotozásának. Koszorus főhadnagy megparancsolta Schiffmannnak, hogy vetkőzzék meztelenre, amit Schiffmann meg is tett. A vagonban asszonyok is voltak. Schiffmann akkor nem ütötte a főhadnagyt, de véres volt és látszott, hogy alaposan összeverhették. Később a meztelen Schiffmannra ráadták a télikabátot. Kisujszálláson a tanu kiszállott és így a továbbiakat nem látta.

Szöls Márton tiszthelyettes Kisujszálláson szállott be a vonatra. Az ő jelenlétében senkisémet verte Schiffmann, aki a főhadnagy kérdéseire beismerte, hogy szárnysegéde volt Kun Bélának s hogy Debrecenben az oláhokkal egy tábornok feleségét megbotóztatta.

Tárgyalásvezető: Ön látta, hogy kidobták Schiffmann?

Tanu: Nem láttam, mert sajnáltam nézni. Folyt a vére.

Koszorus főhadnagy fentartja vallomását.

Kéringer Ignác közlegény tanuvallomásában elmondja, hogy jelen volt Schiffmann megkötözésénél. Egy katona kötözte meg és dobta ki a főhadnagy parancsára.

Tárgyalásvezető: Meg tudja ismerni azt a katonát?

Tanu: Igen.

Tárgyalásvezető felhívására most bevonulnak a pör tanui. Kéringer rámutat Mónus örveztőre:

— Ez volt!

Tárgyalásvezető (Mónushoz): Dobott ki maga valakit a vonatból?

Mónus: Nem!

Kéringer: Kidobta!

Erdőss József dr. védő: Milyen hangulat volt a kocsiiban? Hara-gudtak az utasok Schiffmannra?

Kéringer: Az utasok félték!

Erdőss dr.: Látta maga, hogy egy parasztember biciskával meg akarta ölni Schiffmann?

Kéringer: Nem.

Tonk István bankhivatalnok, tartalékos alhadnagy tanuvallomása elején kijelenti, hogy ő volt az a civil, aki Koszorus főhadnaggal Schiffmannhoz bement. Akkor katonai szolgálatot teljesített, bár civil öltözetben volt, és így joga volt a vonaton utazni. Kénytelen vagyok kijelenteni — folytatja —, hogy meglehetősen antiszemita érzelmű és így az ügyben elfogult vagyok.

Tárgyalásvezető: De el tudja mondani a tényállást?

Tanu: Megpróbálok. Turgonyban egy katona jelentette Koszorus főhadnagynak, hogy a zsidó mégis itt van a vonaton. Leszállottunk a paklikocsiból és egy teherkocsi elé mentünk a katonával, amelyből, amikor megláttott bennünket, Schiffmann a fejünkön keresztül kiugrott.

Tárgyalásvezető: Kérem, itt van Schiffmann, nézze meg, ötvenéves ember, képes ő ilyen saltomortálékra?

Tanu: Kérem, az egy nagyon sikerült ugrás volt. Nem lökték ki, magától ugrott. Visszavitték a kocsiába, ahol kapott egy kicsit.

Tárgyalásvezető: Ön is bántotta?

Tanu: Csak később a kocsiiban. Koszorus főhadnagy pár pofont adott a zsidónak, mert visszafelelt. Kapott én tőlem is, a főhadnagy urtól is. Azt mondta a zsidó, hogy egy pár tizes van csak nála. Később azonban ezresek is kerültek elő és egy Cseh-szlovákiába szóló utazási igazolvány. A katonák felbuzdulva azon a jó példán, amit én és a főhadnagy ur adtunk, szintén nem néztek, hogy hová ütnek. A zsidó öltözködni kezdett és ezalatt a főhadnagy ur egy gummizablával ütött rá egy párat.

Tárgyalásvezető: Súlyosakat?

Tanu: Nem, mert elviselhette. Volt különben a kocsiiban egy paraszt, kést vett elő és nekiment a zsidónak, aki a földön csuszott előle. A főhadnagy ur azt mondta, ne bántás, majd átadja Debrecenben a rendőrségnek. Ezután beszélgetni kezdtünk és nem figyeltünk Schiffmannra. Mire egyszer felpillantottunk, már nem volt a kocsiiban. Utánanéztünk és láttuk, hogy ott áll a sinek mellett és szedi a podgyászt.

Tárgyalásvezető: Főhadnagy ur! A tanu azt mondja, hogy ön bántalmazta Schiffmann.

Koszorus főhadnagy: Nem bántalmaztam.

Ügysz (a tanuhoz): Ismeri ön ezt az embert? (Kéringerre mutat.) Azt mondja, hogy Schiffmann kidobták.

Tanu: Itt a folyosón láttam.

Tárgyalásvezető: Félt Schiffmann?

Tanu: Gyáva, mint minden zsidó!

Tárgyalásvezető: Ne használjon ilyen kifejezéseket!

# MEINL GYULA

**kávébehozatali r.-t. fiókja Debrecen, Piac-utca 59.**

Fényes Jenő dr., Schiffmann jogi képviselője: Méltóságos elnök ur, én szolgáltonkívüli főhadnagy vagyok, a Károlyi-forradalom és a kommun alatti magaviseletem teljesen igazolt. Zsidó vallású vagyok és arra kérem a törvényt, hogy mint tartalékos tisztet részesítsen védelemben ilyen támadások ellen. Méltóztassék a tanut rendreutasítani.

**Tárgyalásvezető** a tanuhoz: Ne tessék ilyen kifejezéseket használni. Itt a törvényt el kell vágnunk és nem a vasuti kocsiban.

**Kiss Gábor** nyug. csendőr elmondja, hogy jelen volt, amikor Schiffmann kidobták a kocsiból. Koszorus főhadnagy felszólított két katonát, hogy fogják meg és dobják ki Schiffmann. Koszorus főhadnagy azonban, mikor felémelték Schiffmann, rájuk szólt: »Most nem lehet, nagyon fél.« Később aztán felszólította a két katonát. »No most lehet.« A főhadnagy parancsolta azt is, hogy kössék össze Schiffmann kezét.

**Tárgyalásvezető**: Láttá a kidobást?

**Tanu**: Láttam, felemelték és lehajították.

**Popovics Ferenc** látta, hogy a főhadnagy összevissza ütötte Schiffmann, **Hofer Ferenc** államrendőrségi detektív pedig Koszorus főhadnagyot hallotta, amikor diszekedett vele, hogy megvert egy zsidót és elvette okmányait meg a pénzt, amelyet kellő igazolás mellett vett át és Debrecenbe a rendőrséghez visz.

**Mánus András** örvezető a következő tanu. Koszorus főhadnaggal ment fel a kocsiba. A főhadnagy adott ugyan egy pár pofont Schiffmannnak, aki azonban magától vetkőzött le.

**Tárgyalásvezető**: Egészen meztelenre vetkőzött?

**Tanu**: Nem. A fehérneműje rajta maradt.

**Tárgyalásvezető**: Ne próbáljon itt összevissza hazudozni. Ha hamisan vall, az elnök urnak jogában áll akár mikor letartóztatni magát.

**Tanu**: Levette a fehérneműjét is a főhadnagy ur parancsára.

**Tárgyalásvezető**: Hogy adta a főhadnagy ur azt a parancsot, hogy dobják ki a vonatból?

**Tanu**: Nem adott.

**Tárgyalásvezető**: Ha még egyszer hazudni fog, akkor azonnal letartóztatja az elnök ur.

**Tanu**: Most az igazat fogom vallani. A főhadnagy ur parancsára én és a hadapród ur kidobtuk a vonatból.

**Tárgyalásvezető**: Miért beszélt eddig másképp?

**Tanu**: Most csak az igazat mondok!

**Tárgyalásvezető**: Koszorus főhadnagy ur! Így volt ez?

**Koszorus főhadnagy**: Nem így volt.

**Tárgyalásvezető**: Hát csak nem gondolja, hogy ez az ember egy hamis vallomással magára veszi a súlyos következményeket?

**Koszorus főhadnagy**: Nem így volt.

A tanu kihallgatása után a törvényt elhatározta, hogy Keringert és Kiss Gábort megeskelti vallomására. A törvényt a többi már megidézett tanu kihallgatását mellőzte, minthogy a tanukihallgatások alapján felderítették és elbíráltatónak tartotta az ügyet. Délután két órakor a törvényt a tárgyalás folytatását holnap reggel félkilenc órára halasztotta.

**VILÁGNYELVEK I**  
ROSE-nyelviskola  
Széchenyi. utca 42

Minden menekült-bélyeg  
amelyet megveszel egy  
könnyecseppet szárit fel.

## A kisgazdapárt állást foglal az internálások megszüntetése kérdésében

Pénteken megkezdődik a Ház pünkösdi szünete

Budapest, május 10. Általános számítás szerint a költségvetés vitája esetleg júniusra is átnyulik. A nemzetgyűlés pénteken megkezdte pünkösdi szünetét és egy hétig nem tart ülést. Szünet után ismét a költségvetést tárgyalják. Mivel azonban a legutóbbi felhatalmazási törvény május végén lejár, Hegedüs pénzügyminiszter egy hónapos indennitási javaslatot fog előterjeszteni. Azt hiszik, hogy ezzel az indennitással a Ház egyetlen ülésen végez. A következő év költségvetési előirányzata csak június második felében jut nyilvánosságra.

A pénzügyminiszter több kisebb adójavaslatokat is benyújtott. Ezek már mind a Ház előtt vannak, miután a pénzügyi bizottság elintézte őket, csak egyetlen javaslat van még hátra, az államadóssági kamatok rendezésére vonatkozó javaslat, amelyet most tárgyal a pénzügyi bizottság.

A költségvetés általános vitájában Szilágyi Lajos nagy beszéde, amelyet érdeklődéssel várnak, holnapra maradt. Vázsonyi Vilmos holnapra tervezett beszédére csak csütörtökön kerülhet sor. Vázsonyi egészségi állapota sem teszi lehetővé, hogy holnap beszéljen.

A politikusokat ma is élénken foglalkoztatta az internálások dolga. Forgács Miklós kisgazda képviselő aláírásokat gyűjtött arra, hogy felszólítsák a belügyminisztert, nyilatkozzék, hajlandó-e az internálási tábor megszüntetni. Az iven ma már husz aláírás van, azonban nem adják

át a belügyminiszternek addig, amíg a kisgazdapárt értekezlete elé nem kerül. Ugyanis számosan pártkérdéssé akarják tenni ezt az ügyet.

Beavatott forrás szerint Ráday gróf belügyminiszter nem nézi kedvetlenül a mozgalmat és maga is hajlik arra, hogy az internálások ügyét alapos revízió alá vegye, esetleg a zalaegerszegi tábort megszüntesse.

A kisgazdapárt csütörtökön értekezletet tart, melyen elsősorban a főtáncok ügye kerül szóba, majd az internálások ügyében kívánja Forgács Miklós és több társa a pártot állásfoglalásra készíteni, végül Mayer János közlemezési miniszter a gabona szabad forgalmáról indult tárgyalásokról informálja a pártot.

A kisgazdapártban mozgalom indult meg, hogy felkérjék Ráday Gedeon gróf belügyminisztert, hogy egy pártértekezleten jelenjék meg és ismertesse azokat az alapelveket, amelyek politikáját irányítják.

Tegnap megcáfolták azt a hírt, hogy a belügyminiszter elrendelné a törvényhatósági és községi választásokat. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a tisztújítások ne mennének végbe több megyében és városban, ami szintén élénk ellenzékre talált különösen a kisgazdáknál. A szatmármegyei képviselők délelőtt felkeresték a miniszterelnököt és tiltakoztak az ellen, hogy Szatmármegyében elrendeték a tisztújítás és e hó 19-én új alispánt, főjegyzőt és főszolgabírókat akarnak választani.

## A franciák megszállták Mühlheimet

Még mindig nincs új német kormány

Berlin, május 10. Ma hajnalig tartott a parlamenti pártok tanácskozása a birodalmi gyűlés palotájában. A német néppárt nagy többséggel azt határozta, hogy elutasítja az entente ultimátumát. A demokraták csak jelentéktelen többséggel mondták ki ugyanezt s így a helyzet az eddiginél is bonyolultabb. Kérdéssé vált, hogy egyáltalán lehetséges-e még együttartani a régi koalíciót, miután a szociáldemokraták semmi közösséget nem akarnak a centrummal. Ilyen viszonyok között sem Müller Hermann, a volt birodalmi kancellár, sem Loebe, a jelenlegi birodalmi gyűlés elnöke nem vállalkozik kabinetalkitásra és nincs is remény, hogy a legközelebbi napokban létrejön az új kabinet. Fehrenbach kancellár kénytelen lesz maga dönteni és döntésének két napon belül, még az ultimátum határidejének lejárta előtt kell bekövetkeznie.

Páris, május 10. A reggeli lapok megállapítják, hogy Berlinben figyelemreméltó fordulat állott be a politikai körök állásfoglalásában. Nem kételkednek benne, hogy Németország végül is alá fogja vetni magát a londoni feltételeknek. Ami a bajorországi néppártok lefegyverzését illeti, e részben nyilván hamarosan létrejön a megegyezés Bajorország és a birodalom között, miután Kahr bajor miniszterelnök kész engedni.

Washingtoni szikratáviratokról közölnek a lapok azzal a hírrel, hogy az Egyesült Államok kormányának egy neves tényezője azt a kívánságát fejezte ki, hogy Né-

metország fogadja el az entente feltételeit. Az a feltevés Washingtonban, hogy Drosel amerikai berlini ügyvivő tájékoztatta a német birodalmi bormányt Washingtonnak erről a kívánságáról.

Bécs, május 10. A Deutsche Allg. Ztg. jelenti Münchenből: Az éjjel a franciák váratlanul előrenyomultak a Ruhron keresztül Mühlheim városába. A csapatok megszállták a város különböző pontjait, a többi között a birodalmi bankfiókjintézetét is.

A sziléziai harcok

Bécs, május 10. A Neue Freie Presse jelenti Breszlóból: Mig a városok a szövetségi csapatok hatalmában vannak, addig a megszállt vidéki kerületekben jórészt a felkelők az urak. Az iparterület valamennyi bányájában kiltették a lengyel zászlót. A Kandersin vívott harcokban a felkelők mintegy 70 halottat vesztek. Nikolajból segélyhívás érkezett Oppelnbe, mert az olaszoknak már csak délig van lőszerük.

Az amerikai szenátus Európa békéjéről

Bécs, május 10. Washingtoni távirat szerint a republikánus-párt vezére kijelentette, hogy Knof határozati javaslatáról mindaddig nem döntenek, amíg Európa nem lából ki teljesen mai válságos helyzetéből. A kormány és a Fehér Ház is maga tett lépéseket aziránt, hogy a határozati javaslat tárgyában a szavazást bizonytalan időre elhalasszák.

A norvég munkások sztrájkmozgalma

Kriszlánia, május 10. A munkás szakszervezetek vezetői elhatározták, hogy 11 nap múlva, ha addig nem javítják a béreket, kimondják az általános sztrájkot egész Norvégiában. Csak a vasutasok vonakodnak sztrájkolni, mert öt hónap előtt bérmozgalmuk kudarcra végződött. A sztrájkban egyelőre 50,000 munkás fog résztvenni.

Wied herceg

ujra albán király lesz

Kopenhága, május 10. Albánia ismét Wied Vilmos herceget fogja meghívni az albán trónra. Az albánok eleinte az olasz uralkodóház valamelyik tagját akarták meghívni, de az olasz hercegek egyike sem vállalkozott.

## Uj tárgyalások Nyugatmagyarországról

Bécs, május 10. Az osztrák és a magyar kormány között a legrövidebb időn belül ismét megindulnak a tárgyalások a nyugatmagyarországi kérdésben. Az osztrák kormány azt kívánja, hogy ezt a kérdést a magyar kormányval egyetértőleg mindkét fél kölcsönös melegegedésére intezzék el, még mielőtt a francia törvényhozás ratifikálja a trianoni békeszerződést. A tárgyalások még május hónap vége előtt meg fognak indulni, csak az nincs még eldöntve, hogy Bécsben vagy Budapesten, de a legközelebbi napokban ezt a kérdést is tisztázzák.

## Kedvező terméskilátások Hajdumegyében

A várható termés valutajavító, konszolidáló és normális állapotokat megteremtő hatással várva, örömdetesen vehetjük tudomásul Bashwein Béla gazdasági felügyelő jelentését Hajdumegye mezőgazdaságának állapotairól április hónapban. A jelentés többek közt ezeket mondja:

A több mint hat heti csaknem vészteljessé vált aggasztó szárazság után április 14-én megeredtek az ég csatornái és azóta az egész vármegye területén gyakori esőzések voltak, amelyek a szomszjas földet megáztatták, minek következtében a visszamaradt növényzet fejlődésnek indult és a száraz földbe vetett vetőmagvak kikelték.

A kora tavaszi száraz időjárás a gazdasági munkálatok végzésére általában kedvező volt és így dacára a háboru, a forradalom, a kommun és az azt követő oláh rablás által megfogyott igaerő és gazdasági szerszámok hiányának, a gazdaközönység a legnagyobb erőmegfeszítéssel és hangya szorgalommal munkálta be földjeit, úgy hogy egy talpalatnyi föld sem maradt megműveletlenül.

Az őszi repce vetések most virágznak, gyengék és oly ritkán maradtak a kifagyás miatt, hogy egy részüket ki kellett szántani.

Az őszi buza vetések a hosszantartó szárazság miatt habár vissza is maradtak, az esőzések után a jó földekben buza fejlődésnek indultak, nagyobbbrészt már is kikrosodtak, ha ragoszöld színűek.

széles sásuak, jól állnak. A kései vetések azonban, amelyekben az egér, hőrösög és varju a tél folyamán sok kárt tett, ma is ritkák, gyengék, de még megjavulhatnak.

A rozs vetések a hosszas szárazság miatt nem bokrosodhattak ki, felhegyesedtek, száriba hajtottak, alacsonyok maradtak és ritkák, Most kalásznak és részben virágoznak. A kedvező esős időjárás mellett a sarju hajtások és a kalászok kifejlődhetnek és így a terméselőkészítések megjavulhatnak.

A tavaszi kalászosok általában jól állnak, szép zöld színűek, buja fejlődésnek indultak, mivel a tavaszi száraz időjárás mellett, porhanyósan megmunkált talajból a kevés téli csapadék mellett is idejére kikeltek a vetések és az utóbbi esős időjárás mellett annyira megerősödtek, hogy a földet már be is árnyékolják.

A kapás növények vetése a legnagyobb részt befejezést nyert és ugy a burgonya, mint a tengeri vetések jól kelnek, részben már kapálják őket. A répa vetések szépen sorolnak, sok gazdaságban már az első kapálás is megtörtént.

A lucernások fejlődése annyira előre haladt, hogy azok több része rövidesen vágható lesz.

A rétek is jól állnak.

A legelők a kevés téli csapadék és a hosszantartó tavaszi száraz időjárás mellett az eső előtt még annyira gyengék voltak, hogy a legelőre kihajtott jószág nem tudott a megfelelő táplálkozáshoz jutni, sőt egyes helyeken a szikes legelők csaknem kiszűntek. Az eső után azonban ismét felújultak és ma már bőseges legelőt biztosítanak.

A szőlők rosszul fakadtak, ugy szintén a gyümölcsfák is rosszul virágoztak.

A munkáviszonyok kielégítőek. Az aratási és cséplési szerződéseket a normális években szokásos feltételek mellett az idén is már nagyobb részt megkötötték.

## Szomjas főispán az egyetemi menzáért

Szomjas Gusztáv, Hajdumegye főispánja körlevélben fordult a tiszántúli törvényhatóságokhoz a debreceni egyetemi hallgatók támogatása érdekében.

A körlevél nemesen hazafias, tudomány- és emberszeretettel telt sorai a nemes cél jelentőségét méltatják és a főispán által megindított akciót a következőkben ismertetik:

»Az egyetem rektorával történt megállapodás folytán Debrecenben a vármegyeházán levő kis tanácsteoemben folyó hó 12-én délután 5 órai kezdettel elnökletem alatt előértekezletet óhajtok tartani. Az értekezlet első és legfőbb célja lesz az egyetemi menza két-három, de legalább egy évi szükségletének a tiszántúli törvényhatóságok közönsége által felajánlandó részben pénzbeli, részben természetbeni adományok útján való biztosítása.

Bizalommal és szeretettel várom honfitársaimat, akiknek megértő áldozatkészsége és hazafisága biztosítani fogja e nemes ügy sikerét.

A 12-ére egybehívott értekezlet iránt máris nagy érdeklődés mutatkozik.

— Az új lakásrendelet magyarázatokkal ellátva beszerezhető a Hegedűs és Sándorrt. könyvkereskedésében. Debrecen, Plac-u. 34. sz.

## Szentkirályi főkapitányhelyettes a Tisza-gyilkosság nyomozásáról

### A Tisza-pör huszonkettedik napja

Budapest, máj. 10. Negyed tíz-kor nyitotta meg Gadó István dr. elnök a mai főtárgyalást.

Gärtner Marcell bejelenti, hogy mivel Balázs Béla főispán tegnap olyan kijelentéseket használt, amelyeket védőügyvédjének nem lett volna szabad szó nélkül hagyni, védőjéről dr. Weisz Ödön-től a megbízást megponja és Pető Sándort, vagy Bródy Ernőt fogja megbízni védelmével. Addig felkéri dr. Salusinszky Gyulát, hogy lássa el a védelmet.

Salusinszky dr. int, hogy nem vállalhatja, mire a hallgatóság közül dr. Bosnyák Árpád ügyvéd jelentkezik és ideiglenesen vállalja a védelmet.

Roheim Géza, a Roheim-villa tulajdonosának fia, részletesen elmondja tanuvallomásában az október 31-i eseményeket. Gärtnerben felismeri azt a fiatalembert, aki délelőtt kint járt. Nagypapa szerint az egész gyilkosság színpadias beállítás volt olyan színezettel, mintha itéletet hajtottak volna végre.

Hosszas vita indult meg a tanu a védők és a vádlottak közt Horváth-Sanovitsot illetőleg, akit különféleképpen írnak le.

Szentkirályi Béla nyugalmazott rendőrfőkapitányhelyettes a Lékai-Leitner merényletéről kezdve ismerteti a nyomozó hatóság szerepét, Lékai-Leitnert illetőleg megállapította, hogy felbujtója nem volt. Tiszát és feleségét figyelemztette, hogy utazzanak Gesztre, de nem mentek el. Október 31-én este Dietz főkapitány telefonálta, hogy Tiszát meggyilkolták. Azonnal bizottságot alakított és kiszállt a helyszínre este félnyolckor. Megtartották a helyszíni szemlét, jegyzőkönyvet vettek fel. A hírlapírókat megkérte, hogy minél részletesebben írjanak, hogy a közönség kedvet kapjon és segítsen a nyomozó hatóságnak. Sajnos, egész a proletárdiktatura kitöréséig egyetlen tanu sem jelentkezett.

Azt tudták, hogy a gyilkosok katonák voltak, mert a gallérjukon a csillagok helyén ott voltak a céroafoszlanokok. Amikor megtudta a pozsonyi Juriga-estet, arra a meggyőződésre jutott, hogy Hellai és kísérete közt kell keresni a gyilkost. Volt is 4-5 előállítás, katonok eldicsekedtek vele, hogy ők tették el láb alól Tiszát, kiderült azonban, hogy a gyilkosság napján nem is voltak Budapesten. A nyomozást nagyon meenehezítette az általános szesztilalom és a korai záróra.

Amikor őt letartóztatták a diktatura alatt, kihallgatta Korvin-Klein Ottó és gunyosan mondta: Elytárs, maga nemcsak a proletárdiktatura, hanem a népköztársaság elien is vétkezett, mert nyomozott a Tisza-gyilkosság ügyében és megszóktatta René parmai herceget. Ebből azt következtette, hogy a Tisza-ügy aktái a kommunisták kezében voltak. László Jenő a rendőrségen azzal volt megbízva, hogy a rendőrségen kielejtze a burzsuj-aktákat. Ilyen burzsuj-akata volt a Tisza-ügy is és így kerülhetett Korvin-Klein Ottóhoz.

Szentkirályi így fejezte be vallomását: Kijelentem, hogy én nem vagyok divalkeresztény. A rendőrség csatlakozásával mindenki tudja mennyi sok veszedelemtől szabadult meg Budapest. Jelenleg is üldöztem. En nem vagyok kurzus-keresztény, hanem mint igaz keresztény ember végeztem kötelességemet és mint

ilyen jelentem ki, hogy akkor mindent megtettünk, ami emberileg meglehető volt. Egész életemben eredményekért dolgoztam, nagy és hatalmas sikereket értem el, sejtethető tehát, mennyire lelkesen feküdt és milyen nagy presztizs-restamiának tekintettem, hogy életem legnagyobb ügyében eredménytelenül kellett az aktákat lezárnom.

Elnök: Nem lehetett volna a nyomozás precízebb és behatóbb?

Szentkirályi: Akkor forradalom volt. Minden emberre szükség volt. Politikai személyek védelméről is gondoskodni kellett.

Elnök: Ne tessék félreérteni. Nem kritizálni akarok. Ha én lettem volna ott, én sem tudtam volna másként eljárni, sőt talán még így sem. Ismerjük a körülményeket és ezek alapján kérdezem, hogy mindent meglelték-e akkor, ami lehetséges volt?

Szentkirályi: Igen.

Elnök: A töltény hüvely mégis ott maradt a földön?

Szentkirályi: A hüvely nem lehetett lényeges. Tudtuk, hogy katonák voltak a gyilkosok és Mannlicher használtak. Minden Mannlicher egyforma. Ha revolverrel történt volna a gyilkosság, tüvé tettük volna az egész villát egy töltényhüvelyért.

Az elnök után szünetet rendelt el.

Szünet után folytatják Szentkirályi Belk kihallgatását.

Elnök: Károlyi Mihály és ön között milyen nexus volt? Mióta ismeri ön Károlyit?

Tanu: A nemzeti tanácsban való eljárásom során ismertem meg. Mint miniszterelnöknél emlitést tettem neki nagy kétségbeesésben, hogy a Tisza-ügyben nem tudunk eredményt elérni: Erre ő azzal vigasztalt, hogy talán jobb is, ha még ebben az időben, amikor egy újabb evolúciótól lehet tartani, a tettesek nem is kerülnek elő, mert esetleg a börtönökből kiszabadítaná őket a tömeg.

Elnök: Van-e tudomása arról, hogy Friedrich, amikor hatalmon volt, a nyomozást megakadályozta volna?

— Erről nincs tudomásom.

— Igaz-e, hogy az ügyre vonatkozó bizonyos akták elvesztek és melyek voltak azok?

— Igen, azok az akták veszték el, amelyek dr. Gál rendőrtanácsosnál voltak és azok, melyek az én fiókomban voltak. Feltörték a fiókomat és kivették.

— Mi érdeke lehetett volna valakinek, hogy ezek eltűnjenek?

— Nagyságos elnök ur, kérem, méltóztassék megengedni, hogy erre a kérdésre ne feleljek.

— Miért? Ebből a válaszból kellemetlenség származna önre?

— Ennek következtében még nagyobb üldözés érne engem, mint eddig.

Szilassy Pál dr. kir. ügyész felolvassa az előtte fekvő újságokból a rendőrség által hozott határozatot, melyben üdvözölték a nemzeti tanácsot és bejelentették csatlakozásukat.

Tanu: A hírlapi közlemény nem felel meg az eredeti határozatnak, amely szintén elveszett.

A vádlottak lényegtelen kérdései után az elnök holnapra halasztotta a tárgyalást.

— Erdélyi üzenet... — Válasz... Irredenta költemény, zenésítette legényei Bodnár Erzsébet, most jelent meg! Kapható Hegedűs és Sándor irod. r.-t. könyvkereskedésében, Plac-u. 34.

## A közigazgatási bíróság helyt adott Zalamegye panaszának

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága néhány honappal ez előtt — mint ismeretes — határozatot hozott, amelyben szigoruan bírálta a nemzetgyűlés működését. Ezt a határozatot Ferdinándy Gyula belügyminiszter megsemmisítette, Zalavármegye azonban panaszt adott be a közigazgatási bírósághoz, amely ma tárgyalta az ügyet Wlassicz Gyula báró elnöklésével, Lampel Hugó dr. ítélőbíró előadásában.

A közigazgatási bíróság helyt adott Zalavármegye panaszának és megsemmisítette a belügyminiszter határozatát.

### LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

## A budapesti tőzsde

Budapest, május 10.

Ertéktőzsde: A forgalom ma lanya irányzattal indult s ez a lanya a tőzsdeidő zárlatáig állandosult, a forgalom azonban egészen jelentéktelen volt. Nagyon kevés papír került eladásra. Vevők ugyszólván teljesen hiányoztak, minek következtében csekély kínálat is képes volt az árfolyamokat leszorítani. Nagyobb értékű papírok 500—1000 koronával is estek, nagy átlagban azonban az áresés 50—200 korona körül mozgott. Arak:

Magyar Hitel 1520—40, Jelzálogbank 275—62, Leszámitoló 760—40, Angol-magyar 700—710, Magyar-olasz 310—302, Keresk. bank 6300, Borsod-Misk. 2450—90, Concordia 1650—600, Budapesti gőzm. 3575—500, Hungaria 1350—75, Viktória 5800—975, Beocsini 3750, Bánya és kohó 2375—400, Drasche 4400, Alt. kőszén 4500—600, Urikányi 2650, Ganz-Danub. 10800—500, Schlick 750—700, Kóburg 1200—150, Lip-ták 345—36, Láng 800—795, Brassói 3325, Altal. fa 1000—1020, Magyar erdő 1300—295, Országos faterm. 995—30, Izzó 2600—400, Papír 1700—800, Cukor 11,000—11,700, Lámpa 1700, Gummi 2100—1925, Telefon 1375—25, Adria 3900, Közúti 1000—985, Déli vasút 870—20, Levante 3150—3050, Államvasút 1625, Trust 1700—600.

Valutapiac: Az irányzat változatlan, az árfolyamok inkább hanyatló tendenciát követnek, a forgalom nem nagy arányu. Arak: Napoleon 625—645, Font 775—765, Dollár 192—189, Márka 302—296—306, Lira 10 25—10 35, Romanov 0 64—0 66, Lei 3 23—3 25, Sokol 2 80—2 84, Svájci frank 34—34 és fél, Kor. dinár 5 80—5 73, Bécsi 0 36 és fél—0 38 és fél.

### Zürichi devizák:

Zürich, május 10. (Zárlat). Berlin 8.50 és egy negyed, Hollandia 190.25, New-York 563, London 22.42, Páris 46.70, Milano 28.60, Brüsszel 46.15, Kopenhága 101.75, Prága 7.80, Budapest 2.85, Zágráb 4.12, Bukarest 9.30, Varsó 0.66, Bécs 1.30, Osztr. helyezett 1.05.

— Köszönetnyilvánítás. Az Iparos Dalegyelet Kurján Gyula ur útján 4000, azaz Négyezer koronát adományozott a Népjóléti Hivatal csecsemővédelmi alapjára. Az adományozó ezúton is fogadja őszinte s hálás köszönetünket. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

## HIREK.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy Isteni örök  
igazságban,  
Hiszek Magyarországot  
feltámasztásában.

### Déri Frigyes Debrecenben

Déri Frigyes, Debrecen nagy mecénása tegnap este, mint már hirt is adtunk róla, Czako Elemér dr. miniszteri tanácsos és Tihamér Lajos dr. miniszteri titkár kíséretében Debrecenbe érkezett. Az állomáson Csóka Sámuel helyettes-polgármester, Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok, Zoltay Lajos muzeum-őr és Nagy József könyvtárőr fogadták a vendégeket, akik a Bikában szálltak meg. Tegnap este együtt vacsorázott a társaság és kedélyes beszélgetés közben maradtak fent záróráig.

Ma délelőtt Déri Frigyes látogatásokat tett, a déli órákban pedig Czako miniszteri tanácsos és Csűrös tanácsnok kíséretében Ballazár Dezső dr. püspököt látogatta meg, akinél fogadására összejöttek az egyházkerület és a debreceni egyház vezető férfiai. Itt szívélyes üdvözlés után beható tanácskozás indult meg a kultúrpalota ügyében. E tanácskozást a legközelebbi napokban is folytatni fogják.

Ebédre Sesztina Jenőhöz volt hivatalos Déri Frigyes, aki a délutáni órákban folytatta látogatásait, majd a Nagyerdőt kereste fel, amelyet egy debreceni memorandum ajánlott figyelmébe a kultúrpalota elhelyezésére.

— **Hajdumegyei közgyűlés.** Jelentettük már, hogy Hajdumegye májusi közgyűlése szokatlan jelentőségű lesz, mert hosszú idő után részleges tisztújítást fognak tartani. Híre járt, hogy a közgyűlés elmarad, értesülésünk szerint azonban a közgyűlést megtartják, azonban a szokástól eltérően nem a hónap első feleiben, mert a nagy anyaggal az előadók erre az időre nem készülhetnek el, hanem a belügyminiszter engedélyével május 24-én.

— **Eljegyzés.** Fischer Dezső és Frieder René jegyesek. (Mindkét külön értesítés helyett.)

— **Megszűnik a jegyrendszer Hajdumegyében.** Pákozdy Sándor alispánnak a vármegyei közigazgatási bizottság elé terjesztett jelentése szerint a közellátásban a hatósági gyámkodás lassanként megszűnik és a jegyrendszert megszüntetik. Csúpan a lisztet adják még, ki fejkvótá szerinti és ezt a fejkvótát, ha kicsi is — 3-80 kilogram — sikerült az elmúlt hónapban is fennakadás nélkül kiosztani. A többi közszükségleti cikk tekintetében azonban a vármegyében a szabad forgalom lépett életbe.

— **Árverés városi földekre.** A város három guti kaszálójának bérletére volt ma délelőtt 9 órakor árverés meglehetősen nagy érdeklődés mellett. Érdekes, hogy mind a három kaszálóra ugyanaz a fiatal gazda, Trázi László tette a legnagyobb ajánlatot. A Sztára-féle 18 holdas kaszáló bérletéért 10,000 koronát, a Lukács-, vagy Tar-féle 48 holdas kaszálóért 10,300, a Jeney-Buray-féle 20 holdas kaszálóért 4400 koronát ígért meg. Ez utóbbi kaszáló teljesen műveletlen lévén, ajánlatot tett, hogy ezt már erre a gazdasági évre bérbeveszi ugyancsak 4400 korona bérért.

— **Mérsékelt árakban minden igényt kielégítő fényképek készülnek** Burg Izó „Adria” műtermében, Szent Anna 5.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei.** Azt tapasztaljuk, hogy a hőzsongolati alkalmazottak részére kiutalt kedvezményes áru ruhaszöveteket az utalvánnyal bírók nem akarják kiváltani. Figyelmezteljük azon utalvány tulajdonosokat, akik a most érkezett ruhaszövet kiváltására nyertek jogosultságot, hogy a szövetet legkésőbb folyó évi május 15-éig okvetlenül váltásák ki, mert az addig ki nem váltott ruhaszöveteket azon köztisztviselőknél fogják kiadni, akik sorrendben hátrább vannak, de akik hajlandók a szövetek átvételére. Ténnyünk kell ezt azért is, mert amíg a ruha utalványokkal el nem számolunk, addig újabb szállítást nem kapunk. A forgalomba került hírekkel szemben közöljük, hogy a ruhaszövetek minőség tekintetében mind egyformák, azok mind tiszta gyapjú szövetek, tehát későbbi szállítványokra való várakozásnak semmi célja nincs, de a most sorrendben lévőket későbbi szállítványokból már a dolog természetéből sem részesíthetjük.

— **Térzene a Szent Anna-utcán.** A debreceni gyalogezred e hó 12-től kezdve kedvező időjárás esetén minden csütörtökön délután 5 és 6 óra közt térzenét ad a Szent Anna-utcai római kat. főgimnázium előtt. A térzene helyváltoztatását azzal indokolja meg a zenekar vezetője, hogy a Városháza előtt a villamoskocsik és társzekerek zaja tönkreteszi az előadott darabok legszébb részeit, a déli erős napfény pedig a zenészekre hatott zavarólag.

— **Öngyilkosok.** Moldován Remusz egészségügyi katonája ma délelőtt a Kisdebrecen szállóban marólugot ivott. Teltének oka ismeretlen. A mentők szállították be a kózkórházba. Kláder Margit Simonffy-utca 39. szám alatt lakó cselédet, aki szublimálttal mérgezte meg magát. Szabó Ferenc Csapóker, Mátyás király-utcai lakos ma reggel felakasztotta magát. Mire hozzátartozói tettét észrevették, már halott volt.

— **Katonai hangverseny.** F. hó 11-én, szerdán este fél 9 óratól fél 12-ig a katonai vonószekerek a Hungária-kávéházban nagy klasszikus műsorral hangversenyt rendez. Belső díj 10 kor., tiszteknek 5 korona.

— **Üzembem a vízgyógyintézet.** A debreceni sajtó képviselői ma délelőtt a Margit-fürdő részvénytársaság meghívására megtekintették a fürdőben berendezett vízgyógyintézetet, amely május 2. óta üzembem van és napról-napra nagyobb látogatottságnak örvend. A legmodernebb technika vívmányaival berendezett vízgyógyintézet a legnagyobb tetszést váltotta ki ép úgy, mint a hatalmas nyári uszoda, amely körülbelül május 25-én szintén megnyílik. Az idén már száz kabin áll a közönség rendelkezésére úgy, hogy a rekkenő nyári hőségben ez a modern szabad uszoda valóságos megváltás lesz a poros város lakóinak. A fürdő, amelyben állandó lázas munkával végzik a mai követelményeknek megfelelő újításokat, rövidesen egyik legjelentősebb közegészségügyi intézménye lesz Debrecennek.

— **A pénzcseré kellemetlen következményei** érezhetőek a debreceni piacon. A volt jegybank fiókja csak nagybankokat, tulnyomórészt 10,000 koronásokat hozott forgalomba, viszont a régi ezreket bevonja és így a pénzforgalom még nehezekebb lett, mint az utóbbi napokban volt, mert most már ezresek is alig vannak, a tízezekekkel pe-

dig nagyon nehéz a debreceni piacon a pénzforgalmat lebonyolítani. A bajon csak a kisebb értékű államjegyek mielőbbi forgalomba hozatalával lehetne segíteni.

— **A vármegye egészségügyi viszonyai** az elmúlt hónapban általában kedvezőek voltak és erős javulást mutattak márciushoz képest. A születések száma 487, a halálozásoké 277 volt, a természetes szaporodás tehát 210 volt.

— **Szibériai hadifoglyaink itthon.** Budapesti tudósítónk jelenti: Ma reggel fél 9 órakor a szibériai magyar hadifoglyok egyik transzportjának vonata megérkezett a keleti pályaudvarra. 367 közember, 25 tiszt, 25 nő és 3 gyermek jött vissza a transzporttal. Néhány héten belül újabb transzport érkezik haza.

— **A gyapjúkészletek szabadforgalma.** A 2150—1921. M. E. számú kormányrendelet szerint mindennemű gyapjú és cserzett vagy nyers gyapjas, juh- és báránybőrök gyapjas hulladéka is szabadon hozható forgalomba kivéve azokat a készleteket, amelyek az Aruforgalminak már bejelentettek, illetve megvételre felajánlottak. Mindennemű gyapjukt az országból a pénzügyminiszter kiviteli engedélyével szabad szállítani a rendeletben előírt módozatok szerint. A rendelet a Budapesti Közlöny május 8-iki 99. számában jelent meg. Debrecen, 1921 május 10. Közlelmézési ügyosztály.

— **Fogtechnikai műterem és laboratórium** József kir. herceg-utca 6. sz. alatt.

— **Ujabb áresés.** Ma már 30 korona 1 pár jöminőségű pamut női harisnya, 75 korona selymfényű flor női harisnya. Férfi fűszekli már 25 koronától, gyermek már 26 koronától feljebb. Minden minőség minden színben kapható. Bonyás Emil harisnyagyára Debrecen. Üzlet: Piac-18. Eladás nagyban, kicsinyben.

— **Nyári divatlapok nagy választékban érkeztek a Hegedűs és Sándor r.-i. könyvkereskedésbe.** Debrecen Piac-u. 34. sz.

## SZÍNHÁZ.

— **A színházi iroda jelentése:** Csütörtökön „A”: szombaton „C” bérletben „Gül Baba”, pénteken bérletszünetben tisztviselő est: „A mi falunk” a Csokonai-színházban.

— **Szöke Szakáll** társulata ma tartja bucsuelőadását az Apollóban, teljesen új műsorral. A nagyszerű művészgyűlttest sokáig nem fogják elfelejteni.

— **Notredame toronyőre.** Victor Hugó drámáját ma utoljára mutatja be Arany Bika mozi.

— **Falusi kislány Budapestben,** ma utoljára az Urániában.

## SPORT.

— **Pünkösdi football-mérkőzések.** A DKASE és a DMTK közös programot dolgozott ki a pünkösdi ünnepekre. Sikerült a két egyesület vezetőségének a budapesti Nemzeti Sport Club első csapatát lekötnie oly módon, hogy vasárnap a DMTK, hétfőn pedig a DKASE csapatával veszi fel a küzdelmet. A Nemzeti S. C. csapata az idei szezonban oly jól szerepelt, hogy a másodosztályú bajnokságban második helyen áll. Az NSC csapatában szerepel Hlavay György többszörös válogatott játékos is, aki egyszerűen az NSC amatőrtrener. Hlavay háboru előtt a DTE-ben is játszott. Mindkét mérkőzés a DKASE ügetőtéri sporttelepén lesz. A meccsekre jegyek Müller

H. fia szállító cégnél előre váltathatók.

— **A bajnokság állása.** A körületi bajnokság állása a következő:

1. DVSC	20 pont.	Gólarány	41: 8
2. DEAC	17	„	25: 13
3. DKASE	16	„	16: 10
4. KSE	14	„	21: 16
5. DTE	13	„	17: 9
6. DMTK	11	„	18: 14
7. SZMTE	11	„	13: 24
8. NYTVE	10	„	18: 13

— **A Debreceni Munkás Testdőlő Egyesület** e hó 11-én, szerdán este 8 órakor választmányi ülést tart a Munkás-Ölthonban. Tárgy: A pünkösdi héttől rendezendő házi birkózverseny és az ezt követő táncmulatság előkészítésének megbeszélése. A tagokat pontos megjelenésre kéri az elnökség.

## FUIMUS

REGÉNY 29

IRTA JUSTH ZSIGMOND

Es a szüzek is, Adelgunda is édesen mosolyogtak reá. A két fiu meg nem mert összenézni, csak hallgatott.

Tizkor Lőrinc kocsija előállt. Niki karját a két fiuéra fűzve, lekísérte őket a kocsig.

— Hm, csinos fogát. Nyíló, mind sárga. Persze teliverék. Tudom, egypár ezer forintokban van az equipage. De hát egy Nifior, az teheti. Te Gábor, te csak Márfay vágy. Te vigyázz, hogy Lóri öcséd el ne forgassa a fejedet. Te néked dolgoznom kell, ámazok tündökölni születtem. A mi fényünk a multban van... he... he... he. Hát hová mentek innen?

— Azt hiszem, a Tomihoz.

— He... he... he. Hát még nem tudjátok bizonyosan. No bizony, tölem ugyan mehettek át is, de hát azirt kár volt a nigyest befogatni. Gyálog is átmehtettek volna.

— De édes bátyám, igazán a Tomihoz megyünk — szólalt fel Gábor.

— Te már bizonyosan tudod. Lőrinc csak „hiffee”. No mindegy. Üdvözöld őket. Mondd meg a Tominak, láttam a multkor, azt hittem, egy pesti fiákkerost hozott le... úgy néz ki, éppen az equipage-a. A Miczinek sok szépet, vigyázzon esténkint, mert a cögbán meghölhet. Lollynak meg azt ozenem, jöjjön át nemsokára. Várom. Majd eltartlunk vele egy délután... most meg szervezsz fráterek. Isten velőnk!

A két fiu kezét adott. A szüzek mindegyike üzent valamit a Stázi néniinek, Adelgunda meg az öreg Péter lejtettek bókolni. Lőrinc egyet pattantott négyes ostarával, a vadász és kocsis hátul nagy parádéval kifeszítették a mellőket és a fényes fogat, nagy robajjal kirobogott a kastély udvaráról.

32.

A Kázmér francia stilben épült kastélyát jobbról hagyva, az újvári feudális kastély tornyai tűntek fel egy fordulónál. Régi rabló lovagvár volt, a hajdani Nifforok rablásán gazdagodtak meg. Egyik ősiük még magával Mátyás királlyal is összetűzött. Kurucfajta volt ez a multban. Az időkkel aztán az emberek is lecsendesedtek.

A nagy kapun behajtva, portás szaladt eléjük és meghuzta a kapu előtti nagy harangot. A lakajok egész hada rohant eléjük. Itt azonban már az inasok modernizálva voltak. Egyiknek oly simára borotvált volt az ajka, mint a másiké. Udvariasan, mélyen bókolva álltak a kocsik előtt. Es dacára, hogy még elég korán volt, mind fényes, fekete-sárga színű libériákban (a grófné kedvenc, bár nem családí színeibe) öltözve.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

**Legjobban és legolcsóbban vásárolhat a**

Dr. Hegedűsné  
**Gyermek divatházában,**  
Simonffy-u. 2.  
kész baby ruhákat és  
gyermekruházati cikkeket!

**Bérvágást**

és mindennemű faanyagoknak a kívánt méretekre való vágatását szak-szerűen és gyorsan esz-közli a

Debreczeni Gőzfűrész-és Faárugyár r.-t.  
Debrecen, Sziv-u. 31.

**ECET**

kicsinybeni eladását hatósági árak mellett

**Piac-utca 77. sz. alatt**

az udvarban megkezdjük.  
**Löblé H. ecetgyár**

Téglagyárak figyelmébe

Tégla- és cserép égetésre ajánlok jó minőségű dunántúli

**DARA-SZENET**

folytatott szállításra. Rayon képviselői Átadó. Leveleket a Téglagyárak jellegével Leopold Cornél Hirdetőiroda, Budapest, Teréz-körút 3. továbbít.

**Könyvtárakat**

és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol

**Aczél Henrik**

modern antiquáriuma  
Első Takarékpálota.

Kívánatra bázhoz megyek megtekinteni.

**Meghívó.**

**A Balmazújvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság XXXVII-ik évi rendes közgyűlését** folyó évi május hó 29., délelőtt 11 órákor a városháza dísztermében tartja meg, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak.  
Balmazújváros, 1921 május hó 5-én  
AZ IGAZGATÓSÁG.

**Tárgysorozat:**

1. Az 1920. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal a tisztá nyemremény felosztása tárgyában.
5. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
6. 2 igazgatósági tag 3-3 évre leendő megválasztása.
7. Határozathozatal a vagyonváltás mikénti lerovása tárgyában.

**Megjegyzés:** A zárszámadások, ugyszintén az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetők.

**Mérlegszámla.**

Tartozik: Készpénz K 147.271.68. Omb. giró K 1008.18. Pénztáratéti Központ K 717.840.—. M. kir. postatakarékpénztár K 186.462.18. Más pénztáratétek K 343.888.— Váltótárca\*\* K 1.065.309.—. Folyószámlai adósok (fedezet m.) K 906.881.05. Áruraktár K 437.707.99.— Értékpapírok\*\* K 455.097.50. Befizetés 2 drb. Pénzt. Közp. üzl. részre K 4000.—. Jelzálogkölcsönök K 197.624.12. Intézeti ház K 76.000.—. Előleg értékpapírokra K 6220.—. Felszerelések leírva. Vegyesek K 11.759.44. Összesen K 4.557.069.14  
\* Ev évi hozzájárulással K 7286.40.  
\*\* Leírás után.

**Követel:** Alapítók K 300.000.—. Tartalékalap K 100.020.—. Gál József ügy. igazg. 25. é. jub. alap K 10.400.—. Veszteség tartalékalap K 5000.—. Nyugdíjalap 3096.63. Betétek: könyvecskékre K 3.412.364.87. folyószámlán K 505.597.—. Átruházott jelzálogkölcsön K 148.497.26. Előre beszédett kamatok K 11.394.07. Hátralékos betét kamatadó K 3694.55. Fel nem vett osztalék K 3990.—. Vegyesek K 1021.05. Nyereségáthozat az 1919. évről 5521.67. Folyó évi nyereség 46.472.04. Összesen K 4.557.069.14.  
\* Ev évi hozzájárulással K 115.000.

**Eredmény számla.**

Tartozik: Betétkamatok K 69103.99 Adók és illetékek: Allami-, községi adók és különf. illetékek K 24.218.19. betét kamatadók K 6910.40. Költségek: Tiszti fizetések, lakberek és drágasági pótl. K 57.594.70. üzleti költségek K 27.345.—. jelenléti díjak K 5836.—. felügyelő bizotts. tiszteletdíja K 2600.—. képviselői jutalék K 700.—. ügyvédi költség K 68.88. Leírások: Értékpapírokból K 52.050.—. váltókból K 10.748.—. folyószámláiból K 10.744.65. óvási díjak K 156.10. felszerelések K 600.—. Nyereségáthozat az 1919. évről K 5521.67. Folyó évi nyereség K 46.472.04. Összesen K 320.669.62.

**Követel:** Nyereségáthozat az 1919. évről K 5521.67. Kamatjövödelmek, jutalékok és áruüzleti jövedelmek K 312.812.85. Leírt követelésekből befolyt K 2335.10.  
Balmazújváros, 1920 december 31.

**Posta Péter** sk. cégj. főpénztárnok, **Gál József** sk. ügyvezető igazgató, **Waldmann Dezső** sk. főkönyvelő. Az igazgatóság: **Posta József** sk. elnök, **Csige István** sk. alelnök, **Ambrus Ferenc** sk., **Fülöp Mór** sk., **Györfi István** sk., **Harsányi Béla** sk., **Léler Gergey** sk. Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: a felügyelő-bizottság: **Kövy Lajos** sk. elnök, **Felmesser Hermann** sk., **Jónap Aladár** sk.

**Hullámszik a liba LUSZTIGNÁL**

Arany János-u. 52. sz. alatt  
Liba- vagy kacsa-hus 64 K  
Liba egész prima 80 K  
Kacsa, prima 72 K  
különként csakis friss állapotban

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó K 2-1.50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög K 20.—, minden további szó K 2.— Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**POSTA.**

**Azon egyén,** ki hirdette, hogy társulna zöldség-, főzélék-, gyümölcs-nagykereskedő iparral és nagy üzlet-helyiséggel bíró kereskedővel, mivel mindezzel bírok, kérek felvilágosítást — Import Exporte jellegére.

**VÉTEL.**

**Jókai** összes műveit 100 kötetben megvételre keres Acél antiquáriuma, Piac-utca 24.

**ELADÁS.**

**Friss** élesztő állandóan kapható, vidéki kereskedőknek is legelőnyösebben Rosenthalnál, Csapó-utca 19.

**Tiszta**

**egész ives makulatura**

(ujspapír) kapható 5 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

**Abroncvas,** teljesen új, kgr.-ként 20 K-ért kapható a kiadóhivatalban.

**Transmissióhoz** való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó** egy 3 számú Wertheim-szekrény, irodai üvegfal, székek, asztalok Fischer Andor, Simonffy-u. 23., üzletben.

**Gyermekruhákat**

mérték szerint olcsón és gyorsan készült hozott kelmékből fluknak is :: :: :: ::  
**dr. HEGEDŰSNÉ**  
Gyermek divatháza,  
SIMONFFY-U. 2.

**Szoba** butor és konyha edények eladók. Széchenyi-utca 8.

**KERESLET.**

**Aranyat,** mindenféle ezüstöt, brilliantot, gyöngyöt vesz Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Fehérneműt,** gyermekruhát, harisnya-fejelést jutányosan készítenek. Fél munka készítését és tanítását vállalom. Csapó-utca 35. udvarban jobbra.

**Zenészek!** Mindenféle vonós hangszer játszó rutinirozott zenészek felvételnek a Pavillon-laktanyába. Jelentkezni lehet minden nap d. e. 9-12 óráig Nöth ezredkarnagynál, Pavillon-laktanya Debrecen. Csak gyakorlattal bíró zenészek jelentkezzenek!

**Kereskedelmiből** érettségizett szepirásu, perfect gép- és gyorsírói irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

**Keresek** megvételre egy lhot, — kármentőt — és vastag gámmicsövet. Hatvan-u. 31., koresma.

**Elcseserlném** a főterhez közel levő két kisebb szobából álló lakásomat olyan két nagyobb szobából álló lakással (lehet egész ház is), hol sertést és aprójószágot lehet tartani. — Címét kérem a kiadóban beadni.

**Társat keresek**

2-300 ezer koronával 30%-ot jó védelmező

**Import vállalathoz.**

Ajánlatokat »Import« jellegére a kiadóhivatal továbbít.

**Kádársegédet**

állandó alkalmazásra felveszek, Pesti-utca 2. — Ugyanott egy kapu, valamint használt flaszernek való négyzögletes téglát eladó.

**VEGYES.**

**Szalma-és panamakalapot** tisztítását, javítását vállalja Beliczav kalapos, — Piac-utca 38., hátul az udvarban.

**Parti cipők,**

harisnyák mélyen leszállított olcsó árban kaphatók Weisz Ignácnál, Piac-utca 78.

**Aranyat,**

ezüstöt, brilliánsokat magas napi áron vesz Bródi Miklós ékszerész, Piac-utca 37. Kistemplom bazar.

**Kovácsok részére**

használt tengelyek, kocsi alkatrészek, különböző vasanyagok eladók. — Riesz kocsigyár.

**Legdivatosabb keztyűk minden idényre**

**Schön Sándor**

keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárában, Piac-u. 14., Csapó-u. sarok

**Import tüzfifát és szenet**

ajánlok május és júniusi szállításra. I-a száraz Bükkhasábla 10.000 kgr. K 12.000. — 6000 és 7200 caloriás darabos, kocka és díszén 10.000 kgr. K 28-34.000. — Fenti áraim Debreczen állomáson. Malmok, hivatalok, intézmények és tisztviselők tömegrendelésnél kedvezményben részesülnek. —

A nagyérdemű közönség saját érdeke most a nyár folyamán tüzelő anyaggal ellátni magát, mivel a szállítási lehetőség biztosabb most, mint a tél folyamán.

Rendelések 5 métermázsától felfelé naponként eszközölhetők

**Piac-utca 58 és Szoboszlói-ut 1.**

**Polyánszky Oroszt**

tüzfifa- és szénkereskedőnél.

**Uj nyári divatlapok**

érkeztek HEGEDŰS ÉS SÁNDOR irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésébe, Piac-utca 34. sz.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Irodalmi és nyomdai részv.-társ.